

# 或許有用



從舊房子搬出，我痛下決心，處理了一大批書籍、報刊和其他資料，賣給每日從門口經過的收廢品的老人，得了四百餘元。把自認為有用的書刊和紙張搬進新房，仍有許多讓人糾結的資料堆在舊房子地上。妻子徵求我意見：是處理還是保留？我猶豫半天，終究捨不得，在舊房子我們還沒有出手、出租的打算，我說：或許有用，先留下吧。我怕我在未來的某一天突然要用其中的某一件。有總比無好，為找某個資料急得團團轉於我經常發生，明明記得某一本書中有的，那一本書就擱在某一個地方，去找，卻沒有，翻遍幾架書櫃也不見踪影，真懷疑家里來了小偷——書生之見，哪有竊書的“雅賊”？

我們把或許有用的資料堆在舊房子的小閣樓里，一眨眼一年多時間過去了。這一年間，我沒有一次想到要用其中的某樣資料；這一年間，我在新房子的書房里同樣蒐集、製造了大量新的或許有用的資料。近三米長的書桌上，亂七八糟堆滿了書籍、雜誌、筆記本、卡片什么的，被我剪下自己文章，開了“天窗”的樣報也零亂地堆在一邊，沒有及時扔進廢紙簍，只因為上面某一篇文章我認為某一天或許還有必要再細讀一遍。而我書房里的廢紙簍，清一次，兩三天後肯定又滿滿的。我不知道，我到底扔掉了多少無用的東西，又留下了多少或許有用的東西；我在製造一些所謂的勞動成果時，又在製造多少事實上無濟于事、無補于世的垃圾。

我們感到日子一天比一天煩瑣、沉重，那是因為我們製造、保留了太多太多或許有用的東西。人的一生，真正需要的到底有多少呢？“鵠鵠巢于深林，不過一枝；偃鼠飲河，不過滿腹。”一學者在論及這段話時說：“人往床上一躺，你睡覺的地方也就這麼大，不管你住的是300平方米的豪宅，還是1000平方米的別墅，你實際需要的空間跟別人都一樣。”然而，每個人的“實際”又是什么呢？我們追求許多，都是因為我們覺得“或許有用”；當真淡泊了心智，無所追求，一個索然寡味的人生，真的能滿足我們的“實際需要”嗎？人的需要，不僅僅是物質的，還有精神的，當我們竭盡全力去追求並有所收穫時，我們的肉身也許早已累得大汗淋漓、筋疲力竭，我們的精神，卻可以獲得無比的愉悅。時至今日，我們的努力，有多少是為了滿足基本的穿衣吃飯問題呢？

面對或許有用的一切，有所追求、有所捨棄，有所張揚、有所節制，也許這才是正確的態度。那些舊書舊刊舊報舊資料，我究竟該處理、保留到怎樣的度呢？這是一個難題。好在這只是我個人生活中的一個小難題，無關“大節”，更無關“國是”。

父親和母親性格不合，從我們懂事開始，家里的爭吵聲就沒有斷過。一天深夜，我們又一次被父母的爭吵聲驚醒了。父親的大嗓門幾乎滿院子人都聽得見：“既然合不來，那就好聚好散吧。老大歸我，你明天就帶着老二和老三離開這個家，永遠不要回來！”隨後是母親哭着收拾行李，天還沒亮，我和小妹就被叫醒了。從第二天起，我們正式在母親單位的一間小閣樓里落腳。那一年，我剛滿10歲，正在上小學四年級。

父母分居後的日子，我們是在單調、枯燥和惶恐中度過的。每天放學回家，我與小妹坐在圓桌旁寫作業，不時四目對望，眼神里那種對大哥和父親的思念，盡在不言中。一天過去了，兩天過去了……兩個月後，看母親還沒有一點兒與父親重歸于好的跡象，逐漸懂得察言觀色的小妹也開始擔心了：“怎麼辦呢？我想爸爸，想大哥。”我說：“光想有什么用，我們還是想辦法去看看他們吧。”

小妹和我說干就干。我們每天放學後的第一件事，就是找機會到大哥的教室看他，同時打聽父親的最新情況。其實，大哥更想我們。父母在同一座城市工作，居所相距不遠，要見面是很容易的事。儘管分居之後，母親嚴禁我們去父親那兒串門，也不許我們和大哥見面，但後來，每到星期天，不是我們找藉口想辦法打破“禁令”，就是大哥“偷越雷池”，跑過來跟我們“幽會”。

最初的“大本營”設在父親的住處，分家的時候，許多東西來不及拿，包括我們的小人書箱，而我和小妹都是小人書迷，離開了那些書，就像丟了魂。大哥說：“那些書反正我都看過了，每次來看你們時捎幾本，過不了多久就全部給你們搬過來了。”第一個星期天，大哥捎過來的是一套當時很流行的日本電視劇《排球女將》的連環畫。第六期的封面上，小鹿純子爸媽破鏡重圓的畫面勾起了我對家事的傷感。當小妹讀到

小時候，春節前常有人來送財神和春聯。送財神的人站在每家屋前唱《財神歌》，唱完後就發財神畫像和春聯，主人家則照例要給他些錢，只有實在拿不出錢的窮人家才會給些玉米和稻米。

那年，送財神的人又來了，他是一位老人，60多歲的樣子，背着背簍，拄着柺杖。當他出現在村口的時候，小孩子們就都跑過去看，我也混在其中。

在一家門前唱完，送完財神後，老人就去下一家。在離我家越來越近的時候，我突然着急起來，一種窘迫的心情壓得我喘不上氣。我爸爸生病了，家里已經沒有錢了。我擔心老人來我家唱歌，被媽媽拒絕後他會難受，而媽媽也會難受，因為這又一次提醒了她，我家是整個村子里唯一買不起財神畫像和春聯的人家。

終於，老人叩響了我的門，媽媽打開門，抱歉地對老人說：“我家不買。”

老人說：“沒多少錢的。”

聽了老人的話，媽媽更難堪了，她低下頭，重複了一遍：“真的不買。”

這時，屈辱的淚水一下子從我的眼眶里涌出來。

老人一下子明白了

## 討緣

是怎么回事，他聞到我家那麼濃鬱的草藥味就明白了。老人對媽媽說：“那我不討錢，我討緣。”

說完，不待媽媽開口，老人就唱了起來。老人的聲音像一陣暖風，吹進我家破



陋的房子里，我悄悄站在媽媽後面，盯着老人唱歌。老人唱歌時眼睛是亮的，他盯着門框，那些歌詞一個字一個字地從他嘴里磨出來，他用柺杖輕輕地叩打着節奏，完全沉浸其中。這是我聽老人唱《財神歌》唱得最好聽的一次。

老人唱完後就將財神畫像和春聯放在我媽媽手里，合着手說了一聲：“祝你家來年發財。”說完就走了。

媽媽裝了一袋玉米遞給我，說：“小躍，你把這袋玉米給他。”

我提着玉米趕緊追上去，對老人說：“我媽媽說這是給您的，抵錢。”

“快拿回去，我說了是討緣的。”

我的聲音突然哽咽了，我說：“您是唯一給我家唱《財神歌》的人，就收下吧，不然我媽媽會更難過的。”

老人聽到我的哭聲，便將玉米從我手中接過去，放在了背簍裏。

我好奇地問他：“什么是討緣？”

“現在我就討到緣分了，和你的。”老人摸了摸我的頭。

我又問：“您到每家都討緣嗎？”

老人回答：“那不是。只有去你家是討緣，去別人家都是討錢。緣分可比錢重要得多。”

我從老人的話里聽出了暖意，終於破涕為笑。

作者：駱瑞生

## 感到幸福的一個瞬間

那大概是一個下午。那天上午我做了一些家務，到中午，覺得全都打掃完了。環視四周，看到剛鋪過的乾淨整齊的床，就爬上去躺着。不知過了多久慢慢睡着了，也不知道是過了多久才醒來的。

醒來時是半下午，可能是3點多。從窗外的清涼綠蔭中吹進來一陣風，我可能是被那陣風吹醒的。我有點兒驚訝地醒來，竭力想回憶起一點兒值得關注的事情，但是沒有。空氣白，而自有分量。我意識到自己的全部身心都沉浸在那陣風里，所有的生活都聚集在此處、此時。

一時之間，我不知道該怎么

辦，動了動手腳，不知道要往何處活動。張開嘴，想不起來要說什麼，卻沒有來由地輕輕發出了一點聲音：“嗯？”好像這樣能從空氣里喊出一個關照我的神仙，又好像可以把這一聲輕喚留在茫茫宇宙中，它將和我永不止息地呼應。

我疑惑着：自己為什麼從未決定像這樣順從地幸福下去？許多年後我才明白，那並不是一個幸福的開始，那就是幸福本身。

後來，我就對幸福有了經驗：它燦爛，寧靜，出其不意，無法複製並且轉瞬即逝。

作者：張春



天，邁出勇敢的一步吧！”

星期天一大早，母親和我們蝸居的小雜房前，出現了父親和大哥的身影。

母親顯然還未從傷心的往事中反應過來。一見這陣勢，就找個藉口走開了。父親望了我和大哥一眼，當即交給我們一元錢：“你們倆，學着到市場去買一斤肉和一些小菜來，爸爸中午要在這兒給你們做飯吃。”這天中午，我們兄妹仨又品嚐到了父親出色的烹飪手藝，但母親沒有回來，氣氛非常沉悶。一直到晚上，也不見母親的身影。父親輔導我們做完作業後，就在小閣樓睡下了。到第二天早上，我們還是沒有看見母親的身影。

父親見情形不對，就領着我們四處去找。先是去母親的工作單位找，又到親戚家找，最後終於在母親的同事奉姨處找到了“避難”的母親。父親沒有開口，而是向我們努努嘴，使了一個眼色，我們就按計劃將母親圍了個嚴實。

我說：“媽，爸來向您認錯了，我們一起來接您回家！”

小妹說：“爸爸做的菜真好吃！我要爸爸！我要大哥！”

大哥說：“我要和弟弟妹妹在一起！媽媽，我想您！”

可以想象，父親製造的那一顆顆催淚彈的巨大威力。在我們的聲淚俱下中，奉姨一家人也感動了，紛紛勸母親，母親的“鐵石心腸”在淚雨紛飛中當場就軟得一塌糊塗。

直到很久以後，我才感覺到父愛那種博大的包容。父親從一開始就聽出我那句母親後悔的話純屬謊言，因為他太瞭解母親了。她是一個不肯輕易低頭認錯的人，更何況在那個動氣的節骨眼兒上，委託我去道歉，根本是不可能的事，但父親還是接受了一切。母親後來問他：“既然你聽出是謊言，為什麼還要相信呢？”父親說：“我沒有相信謊言，我相信孩子們的愛。”作者：蔣平

## 第一封家書



汗珠，一臉深情地望着我。我無聲地望着父親，父親老了，皺紋多了，鬚髮白了，卻顯得更慈祥了。良久，父親用他難得的笑容打破了僵局：“我很高興，兒子，你終於長大了。爸爸答應你，這個星期天，就和大哥去接你們！”

那一刻，我感覺父親已不再將我看作他的兒子，而是把我當成一位摯友、一位知己。他用慈愛的眼神跟我進行一種無聲勝有聲的交流，又似在傾訴一段鮮為人知的往事。他已從傾訴中得到最舒心的解脫。他一直緊緊地將那封信攥在手心，那封信肯定被他看過很多遍，紙角已被摸得有些皺巴。父親的眼神里，似乎在回應着我們的請求：“爸爸，亮出您的胸懷，向着明